

## 秀洲区民族团结进步促进会第二次会员代表大会召开

■记者 吴冰鑫 通讯员 孙 露

**本报讯** 昨天下午,秀洲区民族团结进步促进会第二次会员代表大会召开。来自全区的47名代表齐聚一堂,共商民族团结进步事业发展大计,共绘新时代秀洲民族工作新蓝图。

大会全面回顾并总结了第一届理事会的工作成效,审议通过了新章程,并选举产生了新一届领导班子。

“新一届理事会将牢记嘱托、不负使命,团结带领各族同胞,把促进会建设成为温暖的‘民族之家’。”第二届理事会会长车建国在表态发言中表示,促进会一头连着党委政府,一头连着各族群众,接下来将持续发挥联系广泛的优势,

以同胞亲情和乡音乡愁为纽带,扎实做好穿针引线、桥梁纽带工作,持续擦亮“秀水一家亲·石榴红”品牌,推动各族群众在秀洲实现广泛交往、全面交流、深度交融。

近年来,秀洲区民族团结进步促进会始终紧扣铸牢中华民族共

同体意识这一主线,立足本地多民族聚居的实际,持续深耕“秀水一家亲·石榴红”特色品牌。通过组织形式多样的文化交流活动、搭建互助合作平台,促进会不断拉近各族群众之间的心理距离,营造出守望相助、和谐共融的良好社会氛围。同时,积极整合资源,精准对接需求,为各族群众提供就业指导、法律援助等务实服务,切实解决他们在生活和工作中遇到的实际困难,有效增强了大家的归属感、获得感和认同感。

“新一届理事会的成立,标志着秀洲区民族团结进步事业迈入高质量发展的新阶段。”秀洲区委统战部有关负责人表示,下一步,秀洲将持续创新工作方式,深化服务内涵,推动“秀水一家亲”理念融入基层治理、社区建设、文化传承等多个领域。通过开展更具特色的主题活动,加强与社会各界的协同联动,进一步扩大服务覆盖面,让更多群众感受到民族团结的温度与力量,共同谱写秀洲民族团结进步事业的新篇章。

## 秀洲激活长三角一体化新动能

(上接1版)

### 民生共享与边界共治同步 一体化获得感切实可及

一体化发展的成效,最终要由人民群众的获得感、幸福感、安全感来检验。秀洲区着力推动公共服务便利共享和生态环境协同共治,让省际边界成为和谐发展的纽带。

在医疗领域,秀洲区人民医院医疗集团深度对接长三角优质资源,与上海复旦大学附属眼耳鼻喉科医院开展专家坐诊超200场,服务2500余人次;全区57家定点医疗机构实现长三角异地就医门诊、住院费用直接结算。在教育领域,“合作办学+教育集团”模式扩大优质资源覆盖面,上外秀洲外国语学校西校区、浙师大高照实验学校二期等项目全面建成。在政务领域,依托长三角“一网通办”平台,秀洲深化“云综窗”建设,实现155项政务服务事项“省内通办”“跨省通办”。

秀洲与江苏吴江区携手,将“小天圩跨省治水”基层经验升级为苏州塘流域跨省生态补偿机制,并建立了“15分钟信息共享、30分钟联合响应”的联防联控快速反应体系。在制度创新上,与湖州南浔区完成了浙江省第二笔太湖流域跨市排污权交易,并积极向上申报长三角排污权交易试点,探索用市场手段破解环保难题。这些努力让秀洲再夺“大禹鼎”银鼎,累计6次获此殊荣,并获评美丽浙江考核优秀县(市、区)。

回顾2025年,秀洲区在长三角一体化发展的宏大叙事中,正从一个积极的“参与者”向着重要的“贡献者”和“示范者”稳步迈进。通过战略精准卡位、产业聚势赋能、民生暖心落地,秀洲不仅为自身高质量发展开拓了新空间,也为长三角更高质量一体化发展提供了生动的区域实践。

## 全市200余名交通建设行业从业者齐聚乍嘉苏改扩建项目现场探讨平安百年品质工程建设新路径

■记者 戴瑞雪  
通讯员 贾海东 王 阳

**本报讯** 12月29日至30日,2025年嘉兴市交通建设工程平安百年品质工程建设现场会在浙江交通集团乍嘉苏改扩建项目举行。全市200余名交通建设行业从业者共聚一堂,通过现场观摩、经验交流的形式,共同探讨数字化、智能化建设与精细化管理路径,助力平安百年品质工程建设。

观摩现场,参会代表重点考察了乍嘉苏改扩建项目灰土路基拌合填筑、软基处理数字化应用、挡土墙精细化施工等关键环节,对项目创新采用的“1+3+5”软基智控平台给予高度

关注。该平台聚焦软基处理、路基填筑、沉降监测三大核心场景,通过物联网设备与互联网技术的深度融合,实现了隐蔽工程全过程可视化、数字化、精准化管控,不仅大幅提升了施工过程数据采集频率与效率,更固化了最佳工艺与标准流程,为工程全生命周期质量追溯与管理奠定了坚实基础,成为打造平安百年品质工程的重要技术支撑。

研讨交流环节内容丰富务实。市交通工程管理中心首先通报了2025年度全市平安百年品质工程建设推进情况、工程质量检测规范提升行动成效及招投标整治工作进展。随后,参会人员围绕平安百年品质工程建设经验展开深入交流,

全面分享了数智化应用、精细化施工、标准化管理等方面的做法与突出成效,为行业协同发展提供了宝贵借鉴。

“面对全线软基处理规模大、施工隐蔽性强、质量难控等挑战,项目始终以问题为导向、以数智为赋能,实现了施工全过程精准监控与智能管理。”会上,乍嘉苏改扩建指挥部相关负责人作专题汇报,详细介绍项目建设成果。该项目自全面启动以来,秉持“标准化为基础、数字化为手段、智能化为目标”的核心理念,构建了系统化的管理框架,大力推行优质优价、优监优酬、首件认可、立功竞赛四大机制,各项工作成效显著。截至目前,项目桩基承载力

提升约30%,通过物联网调度节省工期12%,人工成本下降50%,全历程数据已形成完整“数字施工档案”,实现工程精准管理与全程可溯源。这一系列实践成果与创新做法,得到了市级交通管理部门的充分肯定和高度评价。

智能筑牢工程根基,数字护航百年品质。下一步,浙江交通集团乍嘉苏改扩建项目将持续深化技术创新与管理升级,推动“软基智控”系统向AI预测、全生命周期运维管理方向迭代优化,努力打造可复制、可推广的高速公路改扩建示范样板,为交通建设领域平安百年品质工程建设贡献更多实践经验与浙江力量。



昨天,在秀洲区秀清公园内,几位阿姨跳起了“水兵舞”。跳舞的周阿姨说,秀清公园环境好,配套设施齐全,她们经常在这里练习舞蹈。

■摄影 记者 王 蓉

## 公园里的『水兵舞』

## 秀洲传承160年的“老味道”,还能这么潮!

■文字 沈家雯 摄影 沈晓奇 整理 杨 枫

在嘉兴市公泰和食品有限公司的车间里,甩坯子声有节奏地一起一落。60岁的非遗传承人沈金良,正将一团琥珀色的麦芽糖甩向木杵,拉回,揉捻。糖丝在他指间流淌,如一道温润的时光弧线,空气里,芝麻的焦香与麦芽甜的暖意,早已缠缠绵绵地弥漫开来。

这一幕,与清同治四年(1865年)王江泾镇公泰和南货店里的场景,神奇地重合。从张竹溪创始时“重麻轻面”的匠心,到沈金良“千次拉伸”的坚守,再到新生代掌门人邵婧彦“标准化+年轻化”的革新——这家承载着几代嘉兴人童年记忆的老字号,正用一块小小的酥糖,演绎非遗传承的守与创。



### 非遗传承:160年“老味道”里的“巧心思”

“要做好公泰和栗酥,四道关键工序缺一不可。”沈金良指着车间里的操作台介绍:研磨芝麻粉、熬制糖坯、拉伸成型、包裹切割——每一步都藏着非遗的“巧心思”。

过去,这些工序全靠手工:石臼舂芝

麻、木杵压糖块、反复甩拉糖坯……“现在工具升级了,但手法依然保留。”沈金良说,

比如研磨芝麻粉,从前靠脚踩木杵,现在用更高效的传统研磨设备,但依然保持轻压慢磨的节奏,确保芝麻的香气充分释放;拉伸糖坯时,机器辅助减轻了体力,但师傅们仍会用手感知糖坯的软硬度,“温度、力度不对,糖丝就拉不匀,味道就变了。”

这份对传统手法的坚持,让公泰和栗

酥始终保持了麻香浓郁、甜而不腻、酥而不散的特质。即便历经时代变迁,从20世纪

60年代的物资匮乏到20世纪90年代的体

制改革,再到2009年品牌重启,这门手艺从未失传。“师傅带徒弟,口传心授。现在我带了3个徒弟,最小的25岁,老规矩得这样一代代传下去。”沈金良说。

### 守正创新:从凭经验到标准化的“新解法”

2024年,当邵婧彦接过公泰和新生代掌门人的接力棒时,她面对的不仅是百年品牌的荣耀,还有传统手艺的局限:手工制作效率低、品质不稳定,难以满足现代市场需求。

“非遗要传承,但不能‘躺平’。”邵婧彦做了两件事。

一是给老手艺立标准。她带领团队将传统经验转化为可量化的操作规范——熬糖的火候由专人实时监控,拉伸糖坯的力度有统一标准,连芝麻粉的细腻度都设定了检测指标。“这些细节既保留了老味道,又让产量翻了几番,每块酥糖的口感也更稳定。”邵婧彦说。

二是给老品牌“穿新衣”。针对年轻消费者,公泰和推出减糖版栗酥、玫瑰味/龙井味酥糖,还将本地特色食材藕粉、菱角融入桃酥,做成菱角形状的菱角酥;包装上,从细麻绳捆扎的简包装升级为国风礼盒,印上水乡古桥、莲泗荡网船会等本土文化元素;销售渠道上,依托景区门店、高速公路服务区以及抖音直播,让酥糖从秀洲土特产变成嘉兴伴手礼。

“我们在月河历史街区的试销点,年

轻人买走了40%的产品。”邵婧彦说,“他们不是为怀旧买单,而是被‘老手艺+新表达’吸引——原来传统糕点也能这么潮!”

### 文化赋能:从卖产品到讲故事的“新生态”

在公泰和的新厂区,邵婧彦规划了一块非遗体验区:石臼、木杵、老式糖锅等工具陈列其中,游客可以跟着非遗传承人学甩坯子,亲手做一块栗酥;墙上挂着公泰和160年前的老照片,从同治年间的南货店到现在的食品厂,串起王江泾镇的商贸史;直播间里,沈金良边做酥糖边讲“当年挑着白铁皮箱走街串巷”的故事……

“我们要让公泰和成为可触摸的文化。”邵婧彦说,“明年计划在市区开一家非遗体验店,游客既能买糕点,又能看制作、学技艺、听历史、拍美照——这才是老字号该有的样子。”

这种“文化+体验”的模式,让公泰和的品牌价值持续升温:2021年入选“嘉兴四季”公用品牌,2023年成为“浙江农家特色小吃百强”,今年更吸引了上海、杭州游客专程打卡。“有位上海阿姨说,她爷爷当年在王江泾做生意,总带公泰和酥糖回家。现在她带着孙子来,就是想让孩子知道‘老味道’从哪来。”邵婧彦感慨。

从1865年的南货小店,到如今的“非遗+创新”标杆,公泰和的160年,是一部守根脉、顺时代的微观史。它告诉我们,真正的传承,不在故纸堆里,而在那不断被



拉伸、赋予新意的糖丝之中。

暮色浸染车间,沈金良的身边,围着几张年轻的面孔。他们学着碓麻,学着感知糖坯的肌理。阳光穿过窗棂,落在他们专注的脸上,也落在那盘新制的芝麻栗酥上。

来秀洲,约会这份穿越时空的甜。在这里,你不仅能品尝到一枚酥糖的匠心,更能亲手拉拽出一段绵长的记忆。空气是甜的,故事是酥的,等待你的邂逅,为它续上新的篇章。



秀洲  
有个约会